

最高检发布公益诉讼典型案例 民主党派成员积极参与辅助办案

本报北京10月22日讯 记者董凡超 10月22日,最高人民法院发布了湖北省老河口市人民检察院督促整治城市生活污水直排行政公益诉讼案等11件民主党派“益心为公”志愿者参与辅助长江生态环境保护检察公益诉讼典型案例,总结推广各地典型经验,彰显民主党派、无党派人士“益心为公”志愿者参与辅助长江生态环境保护的履职成效。

此次发布的11件典型案例中,志愿者涵盖民革、民盟、民建、民进、农工党、致公党、九三学社、台盟等8个民主党派和无党派人士,案件类型涉及城市污水排放治理、长江滩涂保护、大气污染防治等领域。办案过程中,检察机关借助各党派相关领域志愿者专业知识背景和专门技术资源,开展线索评估、调查取证,助力快速查明案件事实,准确认定公益损害,修复评估落实到位,构建完善“检察监督+民主监督”的履职新模式,真正将“民主智慧”转化为公益诉讼检察高质效动能。检察机关邀请志愿者辅助办案的同时,自觉接受民主监督。此外,检察机关加强与人大、政协、行政机关、

民主党派的工作协同、履职协作,整合多方资源,推动民主党派“嵌入式”辅助公益诉讼办案,凝聚护航长江生态环境保护的强大合力。

为引导公众广泛有序有效参与检察公益诉讼,2021年以来,最高检部署建设“益心为公”志愿者检察云平台,在中央统战部和各民主党派中央大力支持下,各地民主党派成员纷纷加入“益心为公”志愿者队伍,辅助检察公益诉讼办案。特别是在长江生态环境保护中加强民主监督和检察监督的协同,围绕重点领域污染治理、生物多样性保护、保障长江流域自然资源安全等方面,辅助办理了一批有影响力、效果突出的案件,共同为美丽中国建设作出积极贡献。

截至2024年9月底,全国检察机关共招募注册“益心为公”志愿者9.4万人,其中民主党派、无党派人士3.2万人。这些志愿者在参与辅助检察公益诉讼办案过程中,共提供线索9645条,参与案件咨询3874人次,参加听证4604人次,参与跟踪观察16887人次。

四地法院协同长三角跨区域知产保护

本报上海10月22日电 记者余东明 张海燕 今天上午,长三角城市群跨区域知识产权司法协同保护研讨会在上海市奉贤区举办。会上,奉贤区人民法院携手安徽省亳州市中级人民法院、江苏省南通通州区湾江海联动开发示范区人民法院、浙江省绍兴市柯桥区人民法院共签《长三角城市群跨区域知识产权协同保护工作协议》。

据悉,四地法院所在区域分别汇集了化妆品、家纺、轻纺、中药材产业集群,特色鲜明,对知识产权保护具有强烈需求。四地法院明确,自2024年起轮流担任召集人,组织召开相关会议,邀请集群产业知识产权快速维权中心、专业市场调解工作室参与研讨,实现四地法院与快速维权中心、专业市场调解工作室常态对接。

在工作机制上,四地法院协作整合司法、行政、调解组织解纷资源,贯穿司法裁判“立一申一执”全流程,建立长三角区域化妆品、家纺、轻纺、中药材等产业集群涉知识产权跨域立案、快速调解、“产消”联动、多元解纷、数字协作、司法统一、快速执行七大机制。

“长三角地区已形成多个万亿级产业集群,在当前高质量一体化融合发展背景下,长三角产业集群不仅要有超大规模,也要有更高水平的知识产权保护体系。”上海市高级人民法院党组书记、院长贾宇表示,希望四地法院坚持激励创新、协同合作与数字改革赋能,为全面打造长三角国际一流营商环境,推动长三角新质生产力高质量发展提供坚实的司法服务和保障。

□ 本报记者 张晨

第六届全国警犬技术比赛在京收官

侦查破案、巡逻防控、缉私搜毒、搜救救援……10月22日,第六届全国警犬技术比赛经过一周的激烈角逐,在京收官。比赛期间,来自全国各省市区公安机关、公安部垂管单位以及国家移民管理局共38支参赛队伍的255名训导员携219头警犬同台竞技。

“坐”“卧”“立”“吠”,在今天的汇报演练中,公安部昆明警犬基地、南昌警犬基地和北京市公安局、江苏省公安厅、浙江省公安厅、广西壮族自治区公安厅、西藏自治区公安厅以及国家移民管理局8个演练单位,结合实战需求精心编排演练环节,现场演示警犬服从科目、警犬特工作“人机犬”协同作战以及机器狗等实战应用内容。

首先上场的是来自国家移民管理机构86名带犬警携84头德国牧羊犬组成的警犬服从队,民警身姿挺拔,整齐划一,警犬精神抖擞,令一动,精准变换出“1949”“2024”“75”以及中国地图等队形图案。

□ 本报记者 张晨

“你们已经被包围,放下武器,立即投降。”浙江省公安厅的警犬特战队面对枪声无所畏惧,带犬民警指挥一头警犬从车窗跳入,扑咬车内的“犯罪嫌疑人”,另一头警犬飞跃车顶进行扑咬。此时,特战队带着机器狗到达现场,与警犬高效配合,成功缉捕“犯罪嫌疑人”。

特别值得一提的是,汇报演练中首次展示了适应高热高湿环境的“太仓犬”、适应山地丛林地貌的“广西山地犬”、适应高原缺氧环境的“西藏林芝猎犬”等在研警用本土犬种。

“太仓犬进入犬笼,无人机抓取犬笼空开。现在,无人机已将犬笼升至60米高空,并精准投送至楼顶。”公安部南昌警犬基地挑战不可能,研发空中嗅探进行高空作业,与地面警力协同作战。

与此同时,西藏林芝猎犬一双蓝眼睛,在嗅踪追踪、驮友救援等场景中表现突出。据携犬民警介绍:“蓝色的眼睛是西藏林芝猎犬的显著特征,能有效防止雪盲及强紫外线刺激,适应高原缺氧环境。”

“今天是你退役的日子,过几天我也要退伍啦,这些年我们一起出生入死,这一辈子你干得漂亮。”汇报演练最后,从事警犬工作的公安部昆明警犬基地副主任张志牵着年迈的功勋昆明犬“飞龙”进入场地。

自1988年起,昆明犬就成规模投入全国,广泛应用于公安、军队、武警、海关、应急等部门,在反恐处突、侦查破案、安保警卫、巡逻防控、缉私搜毒、搜救救援等领域发挥着巨大作用。截至目前,公安部昆明警犬基地共培育昆明犬约两万头。

在汇报演练场外的装备展示区,自主研发的犬粮、遥控脱抛口笼、“人机犬”协同装备组等创新产品吸引众多目光。

□ 本报记者 张晨

□ 本报记者 张晨

关注·检察公益诉讼

□ 本报记者 赵红旗 □ 本报通讯员 李蕊

初秋时节,黄河河南新乡段沿河岸林草茂盛,苍鹭戏水,白鹤起舞,一幅人与自然和谐共生的黄河生态新画卷徐徐展开。

河南省新乡市人民检察院党组书记、检察长聂涛近日接受《法治日报》记者采访时说,黄河流经新乡174公里,在河南沿黄8市中,河段最长、滩区面积最大、河道断面最宽、滩区人口最多。检察机关践行“严厉打击、主动修复、系统治理、多方发力”生态保护思路,凝聚多方合力推动黄河流域新乡段生态环境持续改善,让生态向美、产业向绿。

“行政+检察”织密生态保护网

“有人在行洪区搭建铁皮房养殖禽畜。”今年3月,延津县河长办向延津县人民检察院移交一起公益诉讼案件线索。经调查核实,延津县检察院向水利等部门制发检察建议,要求拆除违章构筑物,恢复河道原状。4月底,违章构筑物被拆除,50吨建筑垃圾和生活垃圾被清运,176米堤防和临河滩地恢复如初。

“依法督促行政机关履行职责是检察监督的切入点,推动生态修复是检察监督的落脚点。”新乡市检察院公益诉讼检察部主任郭桦介绍说,全市检察机关坚持黄河流域生态

保护和修复两手抓、两手都要硬的工作思路,一方面着力加强监督协作,与林业、水利等相关行政部门会签一揽子协作文件,以“河长+检察长”“林长+检察长”为抓手进行巡查排查,督促行政机关履行治理职责,一方面着力推进治理修复,与法院、行政机关携手建立“补植复绿”生态修复等机制,对受损的生态进行修复。

近年来,新乡市检察机关共立涉黄河流域案件360件,制发检察建议307件,督促拆除乱建、违建68万余平方米,督促清除乱堆1.2万余立方米,清理固废、垃圾6700余吨,清理河道210余公里,督促复耕复垦1900余亩。

科技赋能跑出生态保护加速度

“目标锁定!河道内有多处建筑生活垃圾,两岸堤坡均被侵占,种植有各种农作物。”“进行高精度二维重建,全面复刻河道及两岸建筑、垃圾情况。”

在封丘县天然渠堤旁,一架无人机腾空而起,无人机操作员跟随对讲机的指挥进行操控。在新乡市检察院无人机证据调查中心,记者看到,检察技术信息人员通过实时传输至调查中心指挥大屏的画面及时固定证据,快速、直观、清晰地展现侵占河堤问题原貌。

新乡检察机关依托无人机证据调查中心,建立全市一体化实训+巡查的常态飞行模式,统一调度、指挥全市无人机主动开展新乡辖区段黄河滩区巡查。

作为全国首批科技强检示范院,新乡市检察院在数字赋能、运用科技手段开展公益诉讼常规调查方面,除了无人机巡查,还建有快速检测实验室、遥感空间信息大数据项目,形成公益诉讼技术支撑立体取证模式。公益诉讼取证完成从“无”到“有”、从“慢”到“快”的华丽转身。

“红色预警19条,黄色预警38条,蓝色预警64条。”新乡市检察院公益诉讼部干警樊兆雨打开“公益诉讼云数据调查指挥中心”应用平台,对预警线索进行分类分析。

新乡市检察院依托新技术、新手段建立了可以对多源数据进行汇聚、清洗、建模,分析的公益诉讼云数据调查指挥中心。办案人员可以利用该平台建立的市县两级院纵向线索管理机制实现对线索的全过程管理,截至目前该平台共收集、汇聚数据10万余条。

跟进保障释放生态发展新效能

“这儿的景色真美呀!”初秋,封丘县荆隆官乡红旗观附近的“青青草原”在社交媒体平台悄然走红。蔚蓝天空下,黄河大堤一碧千里,让前来打卡的游客纷纷感叹不已。

如今,有国家级湿地鸟类自然保护区之称的封丘陈桥湿地,承担引黄调蓄功能的长垣黄河水利风景区,拥有万亩林地的延津黄河故道森林公园以及长达50公里的原阳黄河生态廊道,不仅是黄河水系建设的重要组成部分,更成为野生动植物繁衍栖息的乐园,也是新乡市民群众近郊出游的好去处。

生态环境向好向上发展的同时,各类新兴产业也在蓬勃发展。新乡市检察院在“党委领导、政府主导、企业主体、社会组织和公众共同参与”的现代黄河生态环境治理体系中找准定位,跟进服务保障,推动治理能力现代化水平,助力释放生态发展“新效能”。

长垣市有上千家起重机械生产厂家,部分生产厂家存在露天喷漆、大气污染物无组织排放,未安装在线监测设施等问题。对此,长垣市人民检察院督促相关行政机关协同开展涉气企业行业综合治理,彻底解决企业大气污染物排放问题,推动企业绿色发展。

新乡本地有87家育种企业,都有自己的知识产权品种。卫滨区人民法院在平原示范区管委会挂牌成立驻“中原农谷”知识产权检察办公室,强化涉农案件知识产权保护力度,打造涉农知产案件刑事、民事、行政、公益诉讼检察“四合一”工作模式,切实保护种业安全。

原阳县人民检察院全力保障土地安全,坚持“办一案,修复一片”生态理念,打造出“神农卫”服务农业发展检察文化品牌,为“国之粮仓”的富足安全保驾护航。

□ 本报记者 曹天健 □ 本报通讯员 任晓宁

山东平度探索服务乡村振兴发展“检察路径”

“我们集团总部对检察建议高度重视,在16个分公司全面推广电子库系统,消除了风险隐患。”近日,山东省平度市人民检察院对一起职务侵占案进行案后回访时,作为当地面粉销量冠军的青岛某公司负责人介绍说。

今年以来,平度市检察院立足地域特点,将“检察三农”专项行动作为一体落实“检察护企”“检察护民生”两大专项行动有效载体,以乡村振兴检察联络员制度为抓手,探索服务乡村振兴发展“检察路径”。

针对辖区有20种地理标志农产品,青岛市级以上农业龙头企业88家,平度市检察院依托人大监督与检察监督协同机制,在青岛率先推行乡村振兴检察联络员制度,将镇街既有代表联络站和商会办公室作为联络站,聘请34名青平两级“三农”领域人大代表担任联络员,发挥代表对领域乃至地域的辐射带动作用,让412名人大代表参与到支持专项行动中来,进一步扩大乡村振兴检察工作的“朋友圈”。

承办检察官在办理某花生加工集团职务侵占案中,查实犯罪嫌疑人利用担任会计职务之便,在财务系统内通过篡改订单、出库单等方式,7年间侵占企业资金925万元。案件办理后,检察官走访该企业并提出改进建议。“检察机关的建议非常及时,我们对财务系统进行了全面优化,并完善了物资定期盘点等制度,这对集团跨越发展是很好的助力。”该企业负责人说,“作为农业产业化国家重点龙头企业,我公司带动花生种植达50万亩,促进农民增收4000万元,纳税额预计将突破5000万元。”

此外,平度市检察院坚持与市委中心工作同频共振,着力构建府检法联动机制,以上前一步的检察监督推动行政争议实质化解。一年来,累计受理移送线索52件,制发检察建议9件,促成案件执行和解5件,实现了“要我监督”向“我要监督”转变。

邯郸永年检察有效遏制未成年人犯罪

本报讯 记者周育鹏 通讯员刘小宁 李行 为有效遏制未成年人犯罪,河北省邯郸市永年区人民检察院今年以来深入分析犯罪原因,创新举措抓实抓细预防未成年人犯罪工作。该院创新“普法篇”,常态化开展“法治进校园”活动和检察官担任法治副校长工作。奏响“三部曲”,成立“检察官+社工+志愿者”帮教小组,谱写法治教育“交响曲”;针对家庭教育缺失、监护不力等问题,提出重点监护举措,唱响督促监护“进行曲”;开展家庭教育指导,齐奏家庭教育“主题曲”。织牢“保护网”,净化未成年人成长环境,共画“同心圆”,强化与预防未成年人犯罪工作成员单位沟通配合,构建未成年人保护格局。

关注·筑牢反诈防线



福建省寿宁县公安局下党派出所民警近日走进田间地头,通过现场讲解、发放宣传资料、答疑解惑等方式,提高村民防骗意识。图为民警向村民讲述反诈典型案例。



江苏省东台市人民检察院近日联合东台镇汤泊社区开展反诈宣传活动,切实守护好老年人的“钱袋子”。图为检察干警向老年人宣传电话诈骗伎俩。



10月22日,四川省蓬安县公安局经侦大队民警走进桑梓小学,结合实际案例向学生们传授反诈防骗知识。图为民警传授如何识别假币。

织起“天罗地网” 建起救护中心

永修警方打击整治无人机“黑飞”守护候鸟越冬

□ 本报记者 周孝清 □ 本报通讯员 万泉君 彭晓琴

“此处为候鸟保护区,请大家文明观鸟,禁止使用无人机航拍,不得追逐惊扰候鸟……”在江西省永修县吴城镇候鸟保护区,无人机禁飞宣传警示牌随处可见。

吴城镇地处江西省北部,是位于鄱阳湖腹地的世界A类候鸟区,被誉为“中国候鸟小镇”,每年来越冬候鸟数超过80万只。眼下,越冬候鸟正陆续抵达吴城镇,因此吸引不少摄影爱好者来此观赏、拍照。但一些赏鸟群众为近距离拍摄候鸟美丽姿态,有时会在鄱阳湖“禁飞区”使用无人机。

“为守护越冬候鸟正常栖息活动,我们

严厉打击无人机违法行为。”永修县公安局水上派出所所长万里舟介绍,今年以来,该局采取有力举措,坚决防范无人机在鄱阳湖区域“黑飞”,已使用无人机反制枪成功阻止7起违规使用无人机案件。

越冬候鸟迁徙路线要靠坐标、磁场、光线等作为导航,无人机的干扰可能会使导航偏移,同时无人机在天空飞行时,总会发出“嗡嗡”声,惊扰正在休息的候鸟。这个时候,无人机反制枪就派上了用场——它无需子弹,民警瞄准闯入禁区的无人机后,利用电磁干扰对无人机进行信号屏蔽,令其失去控制,从而强制其落下,让鄱阳湖恢复宁静祥和。

针对无人机“黑飞”,永修县公安局以点带面、多措并举,一边在候鸟保护区开展生

态保护宣传,引导游客到指定的路线和观鸟点文明观鸟,不去打扰候鸟正常越冬,另一边和当地摄影协会进行对接,制作无人机台账,要求摄影爱好者签订承诺书,承诺不在候鸟保护区使用无人机观鸟拍鸟。

织起“天罗地网”的同时,永修县公安局联合江西鄱阳湖国家级自然保护区管理局吴城保护管理站以及当地卫生院,建立起候鸟救护三方联动机制,设立“候鸟救护中心”。该局联合永修县农业农村局,吴城镇政府建立水上执法队,设立检查站,24小时电警,在重点水域开展联合执法检查,全方位、立体化为鄱阳湖越冬候鸟营造最安全的栖息环境,努力构建公安搭台、部门联动、社会协同、群众参与的候鸟保护“平安网”。